Odpovědnost za ztrátu, zničení a poškození věci při obligaci z kontraktu(
Schéma znázorňuje ručení za škodu způsobenou jednotlivými formami zavinění a za nezaviněnou škodu na svěřené věci u jednotlivých kontraktů reálných a konsenzuálních za situace, kdy jedna smluvní strana má u sebe věc, jejímž vlastníkem je druhá smluvní strana. Míra odpovědnosti (ručení) souvisí s určením míry opatrnosti, při opatrování svěřené věci (diligentia). Hvězdičkou jsou označeni kontrahenti, kteří věc nemají u sebe, ale přesto se podílejí na jejím ručení (jsou zpravidla jejími vlastníky, nemusí však tomu tak být vždy). 
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Culpa je ve schématu uvedená ve významu „nedbalost“ (jinak má též tento pojem význam „zavinění“). 

Culpa lata (hrubá nedbalost) prakticky spadá v jedno s dolus.

( casus maior - tzv. vyšší náhoda, událost způsobená vyšší mocí (vis maior), kterou nebylo možné ani při vynaložení nejvyššího úsilí možné odvrátit ani předvídat (přírodní katastrofy, řádění lupičů, drancování vojsk ap.).

( casus minor - tzv. nižší náhoda, událost, která nastala nezávisle na zavinění, ale nejde o vis maior (např. krádež nebo škoda způsobená některými zvířaty)

( dolus - úmyslné zavinění odlišující se od neúmyslného zavinění - nedbalosti (culpa).

( culpa - nedbalost nebo v šírším významu také zavinění, tj. úmysl i nedbalost. Omnis culpa - ručení za veškeré zavinění (ale ne za casus minor ani casus maior, ty neobsahují zavinění).

Dále rozlišujeme např.:


- culpa levis - klasická nedbalost.


- culpa lata - hrubá nedbalost (porušení základní opatrnosti, kterou zachovává každý rozumný člověk), prakticky byla považována za ekvivalent zlému úmyslu (dolus).

- culpa in concreto - lehčí zavinění posuzované vzhledem ke zvláštním okolnostem případu, např. ručení depositáře (opatrovat věc tak, jak opatruje své věci). Někdy se též hovoří o diligentia quam suis.


- culpa in contrahendo - odpovědnost při sjednávání kontraktu (R. von Jhering)


- culpa in eligendo - odpovědnost za vhodný výběr osoby pověřené nakládáním se svěřenou věcí, např. u deposita (má deponent) nebo u loc.-cond. operis (conductor ručí za kvalitu osob, které pověřil provést dílo).

( periculum - (nebezpečí, riziko) odpovědnost za náhodné zničení nebo zhoršení věci. 
( custodia -  povinnost zachovávat nejvyšší péči (diligentia exactissima) při opatrování cizí věci, tj. jde o vyšší stupeň ručení než za omnis culpa. Některé osoby mají custodii z důvodu opatrování cizí věci a proto odpovídají za casus minor i bez vlastního zavění; neodpovídají však za casus maior. Původně znamenala custodia obligaci (povinnost) bedlivě opatrovat cizí věc. Z toho, resp. z nedodržení dostatečné míry opatrování, se vyvinula custodia jakožto stupeň odpovědnosti (ručení).
( diligentia - péče, s níž nejpečlivější pater familias (diligentissimus pater familias) opatruje vlastní věci; při porušení diligentiae bude ručit za custodii.
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Odpovědnost se může v průběhu smluvního vztahu zvyšovat nebo snižovat. Zvyšuje se např. při neoprávněném užití svěřené věci -  furtum usus (na casus maior) a naopak se snižuje např. při mora creditoris (na dolus).

