Nejvýznamnější právníci římské republiky a císařství

Republika po prolomení pontifikálního monopolu - počátky právnického stavu

Tiberius Coruncanius (3. st. př.n.l) - podle tradice první respondent a učitel práva.

Marcus Iunius Brutus (2. st. př.n.l.) - považován za jednoho ze zakladatelů civilního práva, společně s Maniem Maniliem a Publiem Muciem Scaevolou ml. Autor De iure civili.

Manius Manilius  (2. st. př.n.l.) - odborník z oboru kautelární jurisprudence. Jeden ze zakladatelů civilního práva spolu s Brutem a P. Muciem Scaevolou. V oblasti práva se prosadil aniž by pocházel z rodu pontifiků nebo bohaté římské rodiny (homo novus).

Scaevola, Quintus Mucius (3. st. př.n.l.) - zakladatel slavné rodiny právníků.


Publius Mucius st. (2. st. př.n.l.) - syn Q.M., nám blíže neznámý právník.


Publius Mucius ml. (2. st. př.n.l.) - jeden ze zakladatelů civilního práva, spolu s Brutem a Maniliem).


Quintus Mucius Augur (2. st. př.n.l.) - proslulý učitel práva (také Ciceronův) a respondent.


Quintus Mucius Pontifex (2. st. př.n.l.) - nejproslulejší ze svého rodu. Právník, státník a řečník. Autor významného díla Ius civile, v němž jako první vybudoval systém civilního práva (největší dílo republikové jurisprudence, které se stalo základem právní vědy všech pozdějších dob).

Marcus Porcius Cato Censorius (2.-1. st. př.n.l) - státník, spisovatel, řečník, ale i advokát a respondent.

Pozdní republika v období rozvoje respondentní činnosti a advokacie

Servius Sulpicius Rufus (1. st. př.n.l.) - hlavní představitel republikánské pravovědy. Začínal jako advokát, ale z něj stal iuris consultus. Zanechal na 180 knih a četné soudní řeči.

Aquillius Gallus (1. pol. 1. st. př.n.l.) - nejvýznamnější žák Q. Mucia Scaevoly Augura. Aby se mohl věnovat respondentní činnosti, vzdal se politické kariéry. Věnoval se soudní praxi, žádné spisy nezanechal. Zasloužil se o vznik actio doli, stipulatio Aquilliana.

Alfenus Varus (2. pol. 1. st. př.n.l.) - žák S. Sulpicia Rufa, autor sbírky Digesta (responsa jeho i jeho učitele). 

Marcus Tullius Cicero (1. st. př.n.l.) - řečník a advokát. Respondentní činnost nevykonával a právem se zabýval jen z řečnických důvodů. Autor mnoha dnes zachovaných spisů (De oratore, De republica ad.)

Labeo (1. st. př.n.l - 1. st. n.l.) - nejvýznamnější právník doby Octaviana Augusta. Napsal na 400 knih. Z klasických právníků je proslulý svým originálním a inovátorským přístupem k řešení právních problémů. Autor Responsa, Ad legem XII tabularum.

Klasická římská jurisprudence

Massurius Sabinus (1. st. n.l.) - jeden z mála právníků, o němž víme jistě, že byl nadán císařským privilegiem udílet právní rady (ius respondendi). Byl prostého původu a oproti svým kolegů ne příliš bohatý.

Cassius Longinus (1. st. n.l.) - žák Sabinův a představitel „školy Cassiánů“ později zvané „škola Sabiniánů“ jakožto konkurenci „škole Proculiánů“. Za zakladatele „školy Sabiniánů“ je pokládán právník Capito. Cassius se věnoval systematice civilního práva.

Proculus (1. st. n.l.) - představitel „školy Proculiánů“, založené zřejmě právníkem Labeonem.

Gaius (2. st. n.l.) - proslulý právník klasické jurisprudence, jehož osobní život je nám téměř neznámý. Autor známých Institutiones. K nejváženějším autorům patřil až od 5. století.

Iulianus (2. st. n.l.) - právník klasické jurisprudence. Zastával řadu významných státních úřadů. Již ve své době požíval nejvyšší vážnosti mezi právníky. Císař Hadrianus ho vybral pro sestavení Edictum perpetuum Hadriani. Autor Digesta (responsa jeho samého i jeho kolegů).

Pomponius (2. st. n.l.) - učitel a autor mnoha právnických spisů, praxi se nevěnoval. Je pokládán za autora jednoho odstavce Digest (nazvaný Enchiridion), v němž líčí dějiny a vývoj právnického stavu od jeho počátků za římské republiky. 

Paulus (2.-3. st. n.l.) - významný a nejplodnější právník klasické jurisprudence. Advokát i respondent. Jeho díla tvoří velkou část Justinianových Digest. Autor Responsa, Ad edictum, Decreta.

Papinianus (2.-3. st. n.l.) - jeden z nejvýznamnějších právníků klasické jurisprudence. V poklasické době nejváženější právník vůbec. Jeho díla jsou typická strohým, ale přesným vyjadřováním. Originální myslitel. Autor Questiones, Responsa. 

Ulpianus (3. st. n.l.) - žák Papinianův a nejvýznamnější představitel klasické jurisprudence vůbec. Je autorem většiny fragmentů Justinianových Digest. Ve svých dílech je proslulý jasným a srozumitelným jazykem. Autor Ad Sabinum, Responsa, Disputationes, Regulae.

Modestinus (3. st. n.l.) - právník klasické jurisprudence. Žák Ulpianův, jeden z posledních klasických právníků. Autor Regulae, Responsa.

Poklasické období

Tribonianus (6. st. n.l.) - významný právník císaře Justiniana. Byl pověřen vedením prací na sestavení sbírky Corpus Iuris Civilis.

